

# 抗日情報戰

(一)

喬 家 才

## 戴笠將軍和他的同志

### 劉戈青的傳奇故事

民國二十九年八月一日，軍事委員會調查統計局在重慶開過一次「歡迎我們的同志歸來大會」，地點在望龍門特務隊（兩湖會館）。那裏有一座現成的戲台，略加佈置就可使用。開會前一天七月三十一日下午四點多鐘，戴笠將軍要陪他去看看會場佈置的情形怎樣。開完會還要我陪他，榮單也要由他核定。戴將軍看得很仔細，要聚資地方應當貼甚麼標語，一點也不放鬆。不妥當的

立刻撕下來，另行按照他改正的補貼上。最後拿出榮單請他審核，他毫不馬虎，考慮了半天，才提起毛筆予以修正，四菜一湯，兩葷兩素。素菜已經忘記了，葷菜好像是一油豆腐紅燒猪肉和辣椒炒肉丁豆腐干等。一直到六點多鐘，我們才離開望龍門。

戴將軍對劉戈青（曾任台灣省警務處刑警總監獄，逃回來的劉戈青）有從北平回來的電台台長查緝之。戴將軍對劉戈青一再誇獎，劉戈青從

事抗日情報戰的故事曲折、驚險、非常動人。那是胆大心細，勇敢機智，種種因素集合在一起的傑作。我覺得把他記錄下來，用來教育同志，是再好不過的教材。於是，我約他到重慶大巷子軍統局督察室吃飯，細說他打死漢奸陳錄，後來被捕脫險的經過，並且請訓練科派一位同志來督察室做記錄。我為訓練科技教材，他們當然願意。如今事隔三十六年了，我覺得劉戈青的故事還是很新鮮、刺激、驚險，因此約他再談一次，由我自己來撰寫。一天，我們從上午十點鐘談起，一直談到下午三點半鐘，他講得娓娓動聽，說到悲傷處，眼裏淌滿眼淚。我聽得非常入神，如置身故事中，替他担心，替他淌汗，也跟着流眼淚。

### 楊虎宅中初見戴笠

劉戈青的父親名建寅，劉家住在臺灣省雲林縣的斗六，已經有好幾代。日本佔據台灣時，他和李玉樹、賴垵、高大扁等同日本人作戰，後來在士林殺死六個日本警官和日本人，日本人葬在芝山岩。劉建寅曾被日本人刺過六刀，死而復活，逃往廈門。他們痛恨滿清政府把台灣割讓給日本，上山為王，暗中聯



介紹劉戈青認識戴笠將軍參加抗日情報工作的陳華女士。



劉戈青新婚不久即參加抗日工作。日軍曾在上海各碼頭車站張貼此照片懸賞拾萬元通緝劉氏。



士女華陳人夫虎楊晤訪，作工報情日抗強加為（右）軍將笠戴，夏年八十二國民  
。龍九港香於（左）

絡革命黨，反抗滿清政府。福建的道台對他們非常頭痛，進行招撫。賴境和高大扁被招撫了，道台給他們改名為賴忠、高義，做了戈什哈。劉建寅不投降，對招撫的人說，他自己也改名劉漢臣，意思是他是漢人的臣子，不做滿清的奴才，從此以後，劉建寅就改成劉漢臣。後來清軍專力追剿，滿清政府又捉拿他，廈門茶商李福運係當地士紳，很看得起劉漢臣，把他藏匿起來，並把女兒嫁給他。辛亥革命，劉漢臣參加攻打漳州。民國成立，劉戈青在廈門出世，他的外祖母非常高興，以為他一出世就看見改朝換代，給他取個奶名見朝。他父親百忙中回家看他的兒子，覺得打倒滿清，國家必能強盛，改名國興。國興的聲音漸漸變成戈青，以後就叫做劉戈青了。

民國二十四年，劉戈青已經由國立暨南大學畢業，發現他父親在福建漳州購置的一大塊土地裏面有磁鐵。於是，由父執上海警備司令楊虎等發起，他自己又集合了十幾位暨大同學，在上海霞飛路中匯大樓四樓及廈門漳州組織起國興礦業公司籌備處，準備開礦。有一個晚上，他的父執山東人孫祥夫（跟過國父）約他在楊虎公館見面，商談開礦的事。他到達楊公館，在客廳裏等候孫祥夫老伯。一會兒進來一位四十歲左右，身穿學生服的客人，來找楊虎。因為楊家夫婦都不在家，這位中年人也坐在客廳裏等候。他把劉戈青上下打量了半天，開始談話。他問起話來，追根究底一步緊一步，一點也不放鬆。劉戈青覺得這個人相當討厭，頭一次見面，歪着頭，嚕嚕嚕嚕，問個不休。不久孫祥夫來電話，說吃醉酒不能來，改在明日下午。劉戈青同那位中年人打個招呼，便離開了楊公館。第二天劉戈青接到楊虎的電話要他去談談。

「昨天晚上你在我家裏遇見甚麼人嗎？」楊虎看見劉戈青來了，笑嘻嘻地問他。

「是的，碰到一個說話歪脖子的人，他問起話來，像是審問案子，問這問那，問個沒完。」劉戈青回答說。

「你知道他是誰嗎？」楊虎追問一句。

「不知道，答話都來不及，我沒有問他姓甚名誰，實際上，昨天談話，祇有他說的，我真想馬上走開。」

「他就是戴雨農，戴笠。」楊虎告訴劉戈青。  
「戴雨農是幹甚麼的？我從來沒有聽說過這個名字，報紙上也沒有看見過。」劉戈青初出學校，戴將軍的名字又不上報紙，當然他不知道。

「戴雨農是 委員長最親信、最得力的幹部。這個人真了不起，很够朋友，說一不二，敢做敢為。昨晚你走後，我一回家，他就問我，你的來歷怎樣。他對你的印象很好，要我勸你，參加他的工作。」楊虎說完，他的太太陳華坐在旁邊打邊鼓，說戴將軍為人怎樣怎樣好，跟他做事，很有前途，勸他不要猶豫。

「不行！我們已經在開礦方面投下很多資本，怎麼可以中途停止不幹呢？」

「你很有前途，戴雨農既然賞識你，跟他去幹，很有前途，損失幾個錢，算個甚麼。」楊虎告訴劉戈青。

「不行！現在已經有八個同學在上海辦事處工作，正在籌備開工。我既然約人家來，怎麼能夠打退堂鼓，拋下人家，一個人溜走呢？」  
「假如你和你們同學一塊兒到戴雨農那邊工作如何？」

「這樣來的突然，叫我如何考慮呢？」楊虎夫婦說了一大篇國家興亡匹夫有責的大道理，劉戈青實在不好違背長輩的指示。楊虎立刻撥叫戴將軍的電話，詢問可不可以讓劉戈青的同學們一道去工作。他得到的答覆是可以，但要經過考試。於是，這九個準備開礦的青年犧牲了自己的事業，解散礦業公司，到南京，最後送到抗訓班受訓。劉戈青就這樣戲劇性的認識了戴將軍，又這樣戲劇性的參加了抗日情報工作。

### 王天木要借重勇士

劉戈青分發到上海工作，先後跟王新衡、梁幹喬、周偉龍，一直担任行動工作。二十七年冬，王天木做了上海區長，主要的工作任務是行動。「同行是冤家」，原來在上海專負行動責任的趙理君，很不願意王天木插手其間，搶走他的活計。對王天木攻擊不遺餘力，給他種種難堪，目的是讓他知難而退，早些離開上海。因此，王、趙二人不但不和而退，反而成了水火。上海管人事的陳明楚也因受不了趙理君的呵責，對趙非常不滿，自然和王天木很合得來。陳明楚雖然不滿意趙理君排斥王天木的這種作風，可是趙理君不但自己幹過大案子，而且把上海同志的成績都報成他自己的。戴將軍很信任他，王天木呢？來上海不久，一點表現也沒有。在這種情形之下，趙理君自然佔了上風，王天木鬥他不過。王天木知道了趙理君行動工作表現好，一半是拿上海同志們的成果來表揚自己，決定找出能拚命的無名英雄，由他直接領導，在工作上力爭上游，來和趙理君比賽。

「明楚！咱們必須在工作上有所表現才成，你給我挑選一兩位能够搞點成績的同志。」王天木對陳明楚說。

「憑過去的成績來挑選，我看祇有劉戈青，他勇敢鎮靜，過去的表现很不錯，我可以叫他來見你。」陳明楚回答王天木。

「不要，我去看他。」王天木熟讀三國演義，要學劉玄德，也來個三顧茅廬。過了一天，王天木跑到劉戈青的家裏去看他。劉戈青做夢也沒有想到，區長會親自來看他，這是過去從來沒有過的事情。王區長這樣看得起他，再同過去的周偉龍、趙理君的作風比較，感想自然不同了。

「劉戈青很不錯。」王天木回去告訴陳明楚：「這小伙子硬是要得，我看他雖是一個白面書生，却有堅毅氣派，連我的胆氣也壯了不少。」又過了幾天，劉戈青接到王天木的一張條子

，約他到法租界八仙橋後面某一個弄堂找他。劉戈青按照地址去找，原來是一家妓院，上海人叫長三堂子，心想：不對，區長怎麼會約我到這種腳的地方來見面呢？再看看條子，一點也不差。既然來了，不妨進去看看。好在是妓院，不找人照樣可以進去。劉戈青進去一看，王區長居然就在裏面，而且膝蓋上還坐着一個妓女。在這種場合，他也不好意思規矩矩向區長鞠一個躬，正在猶豫，被王天木看見了。

「老弟：你來啦，請坐請坐！」王天木一邊向劉戈青打招呼，一邊吩咐妓院的娘姨：「快些給我老弟找一位年青的姑娘。」

這一套把戲是王天木的政治哲學，惟有在這種場合，才能打破階級觀念，才能無拘無束，彼此赤裸裸地露出本來面目，可以談知心話。從此以後，劉戈青一方面體念王區長為工作才這樣做，一方面也着實感激王對待他這樣好，就成了王區長最心腹的同志。

「老弟！」有一天，王天木很悲觀地告訴劉戈青：「戴先生要我去香港，你知道，此去凶多吉少，說不定我們從此一別，不會再見面哩。」  
「不會這樣嚴重吧？我一定替你幹一兩件漂亮的工作給你壯壯行色，見了戴先生也好有所交代。」

「真的嗎？老弟！」王天木很激動地說：「你要知道，你過去做的許多工作，趙理君都沒有向上面報過，都成了他自己的功勞，他把咱們兄弟欺負扁啦，你也應當爭回這口氣來。」

「幹是不成問題，我留在上海就準備隨時成仁。問題是槍枝太少，運輸太困難，我們埋在地下的那些傢伙，恐怕都不好用了？」

「這個不成問題，找林之江來。」林之江專門管槍枝，因為槍枝歸他收藏，有沒有可以使用的，他最清楚。

「好的，」王天木告訴林之江，劉戈青需要槍

枝，需要幾枝，就給他幾枝。林之江不加考慮，滿口答應，對劉戈青說：「你甚麼時候用，甚麼時候來拿。」

「老弟！」王天木向劉戈青叮嚀：「如果你老弟能够把陳籛幹掉，我想對民心士氣必能大為振作。」

「你放心吧去！我一定用全力達成這項任務。」二十七年臘月，王天木由上海去了香港，劉戈青誇下這個海口。

### 國父衛士仗義贊助

日本軍閥佔據上海以後，上海出現了兩個漢奸組織：一個在浦東，是蘇錫文的大道市政府；一個在虹口，是梁鴻志的維新政府。一般喪心病狂的失意政客和無聊分子，對這兩個骯髒偽組織，如蠅附羶，把上海鬧得烏煙瘴氣，漢奸們囂張到萬分，無所顧忌。後來維新政府搬到南京，和北平王克敏那些漢奸們的華北偽組織，唱起對台戲。為調和兩個偽組織的關係，陳籛以南北總長兼維新政府的外交部長，是一個地地道道甘心做賣國賊的漢奸。怕愛國份子刺殺他，經常雇用了二十個保鏢來保護。陳籛的兒媳婦是張學良的妹妹，因為這種關係，過去跟張學良的幾個衛士做了陳籛的保鏢。

劉戈青有一位很講義氣的朋友，叫做劉海山，東北人，做過國父的衛士，槍打得很準。據說經委員長介紹給張學良當副官，西安事變時，劉海山很不滿意張學良，他說他是委員長介紹來的，委員長有難，他必須侍候，張學良只好答應他。委員長脫險後，劉海山跟回南京，抗戰爆發後住在上海。

「海山先生！」劉戈青說：「現在漢奸們這樣胡鬧，太不成話了。我們就任由他們去胡鬧，不給他們一點顏色看嗎？」

「老弟！祇要你有種，敢幹那一個大漢奸，

我劉海山總陪你老弟顯顯身手。」

「你能找到一張陳籛的住宅圖嗎？」劉戈青問。

「容易的很，我可以找張國卿想辦法，他現在是陳籛的保鏢，舉手之勞，就可以畫出來。」劉海山說得很輕鬆，同劉戈青分手，就去找張國卿。

「老弟！你能畫一張陳籛的住宅圖嗎？」劉海山問張國卿。

「大哥！你要這張圖幹麼？」張國卿當保鏢，聽到劉海山說，當然會想到做甚麼用項，說道：「咱們東北同鄉有好幾個人是靠陳籛生活呀！你知道嗎？」

「老弟！放心吧！國家不會虧負咱們弟兄的。咱們爲了生活，來保護漢奸，你覺得光榮嗎？」

「大哥！一切聽你的，祇要你吩咐一句話，要兄弟幹甚麼，俺就去幹甚麼。」張國卿和劉海山不是汎汎之交，都跟過張學良，交情很厚。劉海山要圖，他就畫了一張。

陳籛住在愚園路愚園新村二十五號，一邊是靜安寺路的巡捕房，一邊是義大利營房，一邊是日本人的——個甚麼機關。這種地帶，平時帶上槍枝要想走進去，都很困難，莫說下手行動。陳籛的門口有一個崗亭，站着一個保鏢，弄堂兩頭各有一個保鏢，門外一共有三個保鏢，相當嚴密。想下手刺殺陳籛，接近他的住宅，都不很容易，何況登堂入室。

### 巨奸陳籛兩槍畢命

跟劉戈青一道制裁陳籛的夥伴是臨訓班同學朱山猿、平福昌、尤品三、譚寶義、徐國琦。他們計劃得非常週密，情況也弄得確實清楚。

「海山先生！陳籛住宅的情形，不會有變動吧？」劉戈青怕陳籛住宅警戒加強，他們白白去

送命，很有些不放心，行動的那一天早上，他去問劉海山。

「張國卿告訴我，明天過年，陳籛今天下午三時由南京回家，過年祭祖，七點鐘吃年夜飯。大家忙着過年，誰還注意咱們要幹甚麼呢？」劉海山說着，拍一拍胸脯，一付老英雄氣派，說道：「老弟！你放心吧，我陪你一道去。」

現在必須把武器先拿到手，劉戈青去找林之江，殊不知林之江當着王天木那樣表示，完全是吹牛，買空賣空，實際上他手邊並沒有槍枝，到了兌現的時候，祇好溜之大吉。劉戈青沒有拿到槍，着急團團轉，氣得想把林之江宰了。林之江太大看見他如此着急，說林林下還有十四發子彈。時間迫促，劉戈青拿上這十四發子彈，趕快找朱山猿，挖掘埋藏在地下的槍枝，他們掘出三枝手槍，因為埋藏時，保護得不好，已經生鏽，不能發生作用，很成問題。好在劉戈青已預備好斧頭和鋤子，準備把陳籛的腦袋鋸下來，掛在電燈桿上。過去漢奸們會將報館編輯蔡鈞的頭掛在杜美路，並寫着一「抗日分子的結果」。

二十七年農曆的除夕，次日就是二十八年的年初一了。陳籛下午從南京回到家裏，約了好多親戚吃年夜飯。劉戈青選定吃晚飯前，沿途巡捕和保鏢快要換班的時候去，因為這個時候，當班的保鏢已經站了很久，精神已經疲倦，注意力也鬆懈了，是最好的時機。劉戈青的運氣真好，這一天下午下着毛毛雨，天氣特別冷。他們先在靠近愚園路的滄州飯店集合，接着劉戈青領頭，劉海山緊跟在後面，快接近愚園新村，他們看到三個保鏢集攏在崗亭裏面避雨、抽香煙，正在聊天。劉海山够得上是個老行家，看見情況這樣有利，心花怒放，從劉戈青手中奪過那枝生鏽的手槍，動作俐落迅速，一個箭步，跳到崗亭前面，槍指着三個保鏢不准動。劉戈青趕緊上去，從保鏢的身上取下三枝手槍，這個時候，他們才算有

了真正可以使用的傢伙。

他們沒有走前門，從後門進去。廚房裏忙得一塌糊塗，有一個保鏢，同娘姨們在鬼混，吃豆腐。劉戈青指着他的心口，他才發現，乖乖地把槍交給了劉戈青，這時候，他有了四枝可用的槍，高興極了。劉戈青留下一個人監視那個保鏢和廚房裏的人，打算悄悄進去，殺死陳錄後，把他的腦袋鋸下來拿走，以牙還牙，掛起來。徐國璋竟先打了一槍，驚動了陳家的人眾。劉戈青看見陳錄坐在客廳的沙發上，屋裏點着一對一尺多高的紅蠟燭，正面供侍着陳氏的歷代祖宗。時機聽見槍聲，拿起一隻椅墊遮住臉面和胸部。陳錄演變得非常迫促，劉戈青不待待慢，趕緊衝進客廳，給了陳錄兩槍，眼看他倒下去椅墊掉在一旁。死了。劉戈青取出身上預先準備好的標語：「抗戰必勝，建國必成；共除奸偽，永保華夏」；蔣委員長萬歲，中華民國萬歲。」擱在陳錄的身上。

這時陳錄的兒子在樓上，知道客廳裏發生變故，從樓梯口往客廳裏打槍。劉戈青放了三槍示威，對和陳錄一同坐在客廳裏的人說：「不要怕，沒有你們的事。」下令迅速撤退。樓上的保鏢們想封鎖弄堂，由樓上向弄堂裏射擊。可是這些傢伙非常怕死，不知道來了多少人，個個像隻活烏龜，頭縮回去，不敢伸出窗外。槍都打到對面，自然形成窗戶下面一條死角，劉戈青幾個人緊貼着陳錄住宅的牆邊往外走，安全退出弄堂。

事先劉戈青着東北人劉子衡雇了一輛汽車等在巷口，司機聽到陳錄的樓上打槍，已經害怕，又看見衝出幾個年青小夥子，非常害怕，想把汽車開走，幸好劉子衡機警，早有準備，他把拳頭放在衣服底下，假裝成槍的樣子，指着司機，要他不要動，車子才沒有開走。司機嚇得祇顧哆嗦，駕着汽車在馬路上彎彎曲曲，東撞西碰，幸好這個時候，馬路上沒有車子。到了杜美路轉角，他們趕緊下車散去。

行動案子做完，他們把好壞槍枝一起扔掉，免得路上遭遇抄把子。本來劉戈青戴着一頂鴨嘴帽，行動時鴨嘴帽低得幾乎遮着眉眼。現在也摘下，來扔掉，從此不再戴鴨嘴帽。劉戈青回到家裏，換了一身華麗的衣服，趕緊到跳舞廳，找了一張人不注意的檯子坐下來。他叫舞廳的茶房說，從五點鐘等到現在，連一位小姐都找不到。他同舞廳的人很熟，年除夕跳舞的人特別多，都以為他是五點鐘來的，沒有一個人懷疑。他這樣做，為的是把他的時間證人做好。然後在舞廳跳了一整夜舞。第二天早上步出舞廳，滿街報販大叫號外新聞，喊着標題：漢奸陳錄夜登鬼錄，飛快將軍從天而降。

劉戈青在標語頂端畫了一個圓圈，裏面寫着阿拉伯十一，表示這是他所做過的第十一件大行動案子。圓圈沒有合口，是個大半圈，看起來像英文字母C。11也不太清楚，連在一起，成了N，有點像英文字母Y。巡捕房研究了好久，他們認定是中國青年鐵血軍的記號。滬西有一批專幹敲詐的流氓集團，自稱中國青年鐵血軍，於是開始抓這批人，被抓起來好幾百人。

### 關於獎金一段故事

在二十個保鏢保護之下，大年除夕，大漢奸居然被抗日英雄殺死，上海的大小漢奸沒有一個不嚇得驚心動魄，魂不附體，真正收到殺一儆百的除奸效果。反過來看，愛國民衆，人人稱快，增加了他們抗戰必勝的信心。大美晚報上把刺客形容成神槍手，因為有一粒子彈正好擊中陳錄的咽喉。

戴將軍在香港接到劉戈青完成這件重大工作的報告，非常高興。立刻打電報到上海，要所有參加這一次工作的同志，連劉海山和張國卿在內，一起到香港受獎。

在揚虎公館一看見劉戈青，就認定是一個了不起的角色，現在果然完成這樣一件有價值的工作，慶幸得人，戴將軍給了劉戈青三萬元港幣，劉戈青把錢退給戴將軍，說道：「我跟戴先生工作，是來革命，不是爲來睜錢的。工作幹好，是我的本分，怎敢接受國家逾格的賞賜呢？」

「很好！很好！」戴將軍把錢收回去。隔了兩天，戴將軍又給了劉戈青一只信封，裏面裝着五百元港幣，作爲他的零用錢。

劉戈青心想：「我劉戈青能够參加戴將軍領導的工作，有機會效忠領袖，殺敵除奸，多虧楊虎太太陳華夫人勸說。現在陳華也在香港，我應當報答他。」於是辭別戴將軍出來，就去看陳華，把戴將軍給他的錢放在她的桌子上，說道：「多虧您勸說，我才跟了戴將軍工作，有機會報效國家。現在沒有別的孝敬你，這點錢給你留下，請你買些需要的東西。」

「剛才劉戈青來過我這裏，這小鬼明堂真多，還送我錢，讓我買東西。」劉戈青剛走。戴將軍也去看陳華，陳華這樣告訴戴將軍，信封還沒有打開過。戴將軍一看信封，認出是他剛才給了劉戈青的信封，厚厚一疊，原封未動。

「你知道多少錢？」戴將軍問陳華。

「不知道，」因爲戴將軍這一問，非常突然，她既沒有打開過，當然不知道有多少。她說：「大概三二十元港幣吧？」

「五百元港幣，不信你打開數一數。」

陳華打開一數，不多不少，剛好是五百元。戴將軍簡直是神仙，連這些小事他都知道，把陳華弄得莫明其妙，難道他隔着信封能够看出裏面多少錢嗎？」

「沒有甚麼奇怪，錢是我剛才給他的，他原封不動又轉送給你，所以我知道是多少钱。」戴將軍說完，陳華才知道是怎麼一回事。

「我給你的錢呢？」戴將軍回去，找劉戈青

來問他。

「在！」劉戈青沒有弄清楚怎麼一回事，說了一個在字，以為這樣就搪塞過去了。

「拿出來讓我看看！」戴將軍緊逼一步。

「沒有帶在身邊。」劉戈青裝腔作勢，在手上左摸右摸，摸了半天，摸不出錢來，祇好這樣說。

「你還想騙我嗎？」戴將軍問他。

「這個！」劉戈青簡直不了解戴將軍何以這樣問他，一時答不出話來。

「不用這個那個，你不是把錢送給了陳華

？」

「戴先生給我的錢，我想我可以隨便支配。我參加戴先生的工作，多虧陳華鼓勵勸說，無以為報，才把戴先生給我的錢轉送給她，以了一番心願。」

「你的手面比我還大，一送人就是五百港幣。」戴將軍說完，笑了笑，又拿出五百元港幣給劉戈青，說道：「這是給你花的，不要再送人。」

第二天劉戈青又去看陳華，把戴將軍說的話和又給了他五百元說出來，陳華笑着說：「你這小鬼頭，本領可真不小，剛送我五百，馬上又撈回五百，戴將軍可對你真不差，你得好好幹呀！」

劉戈青抵達香港後不久，河內工作失敗，王魯翹由香港回上海，平福昌和譚寶義跟着回去，他們先後被捕，日本人才知道，殺陳錄的不是甚麼中國青年鐵血軍，而是劉戈青，於是懸賞十萬元，通緝刺客兇手劉戈青，並且找到一張照片放大，貼在各碼頭和車站。戴將軍覺得他在上海做了這樣一件大事，已經不適宜再回上海，現在又被通緝，張貼出照片，更不能回去，所以不管劉戈青怎樣要求再回上海，都不答應。

### 陳明楚事件的真相

廿八年八月間，劉戈青在香港，突然接到王天木一封親筆信：「兄於十五日被趙理君暗殺未中，查係老關命令，此乃太無天理是非，遂於翌日開始自由行動，弟見信速返。兄天木。」

所謂開始自由行動，就是投靠偽組織李士羣，後來戴將軍派吳安之攜帶親筆信，赴上海勸說王天木，王天木告辭

吳安之，陳明楚讓他看過，戴先生命令趙理君制裁他的電報，逼得他不得不走這條路，和信上「查係老關命令」是同樣來源。不過以我個人經驗判斷，王天木所說，恐怕不可靠。廿八年六月卅日我在重慶珊瑚壩等候飛機，飛香港轉往華北督察工作。飛機起飛前，戴將軍來到飛機場，送我上飛機，邊走邊談。

「王天木的情形，近來不太穩當，好像有很多疑慮，你看到他，可以對他說，我對他絕對信任，無論如何，請他放心。」戴將軍這樣吩咐我，接着又說：「天木這個人疑心太大，我這樣對待他，他都不能安心工作。我對同志，一定要做到仁至義盡。」

從仁至義盡四個字看，戴將軍那裏會下達制裁王天木的命令呢？據說林之江和陳明楚先同偽組織暗中勾搭上，他們想拉王天木一同下水，利用王天木的弱點和他同趙理君的矛盾，來挑撥離間，使王天木不得不跟着他們走。那麼所說戴將軍命令趙理君制裁王天木的電報，一定是陳明楚偽造的。

當時香港負責人為王新衡，劉戈青趕緊把王天木的信交給王新衡，轉報重慶。戴將軍命令劉戈青、吳安之立刻飛重慶，約他們兩位在會家岩吃飯，飯後分別談話，命吳安之到上海進行勸說工作。認為劉戈青到上海太危險，仍舊命劉回香港，不准他回上海。劉戈青想，他同王天木的情感不差，他既然要他回去，正好利用這個機會，回去進行制裁任精衛的工作。後來戴將軍給劉戈青一封信，答應他回上海，並且令張冠夫發他五千元，向香港的同志們宣稱，派劉戈青到南洋工作。戴將軍的親筆信：

「廿三日手書均悉，吾弟忠勇為國，思慮週詳，至為感佩，滬上環境險惡，我固不願弟赴滬工作。但為打開目前之僵局，與挽回工作之劫運，以期得到最後勝利計，亦不



八一三淞滬戰爭時劉戈青着軍裝擔任偵查戰地敵情及漢奸活動在大場前線留影，劉戈青當時受上海站站長周偉龍指揮。

得不派弟一行。茲已另電寇夫同志，撥弟國幣五千元，希即妥為部署，秘密赴滬，萬希膽大心細，嚴密進行。事之成敗，繫於弟身，一切可以照來書辦理。……。」

劉戈青帶着戴將軍給王天木的親筆信回到上海，對王天木說：「戴先生告訴我，你們已經打進偽組織。你這樣做，正合乎他的要求。所以我回來，由你協助我完成制裁汪精衛的工作，好阻止汪精衛的偽組織出現。對你們投奔偽組織，絕不追究。」

「我現在走這一步路子，完全是趙理君逼出來的。你老弟既然回來，一切問題我們慢慢商量。」王天木對劉戈青表示得很不差，並且復戴將軍信，祇寫了八個字：「違仁背義，男盜女娼。」

「大哥！汪精衛的偽組織快要成立了，我們得早些下手，不能再拖延了。」劉戈青看見王天木祇是答應，却不實行，一再催促，要他決定具體辦法。

極秘

「老弟！我絕沒有問題，陳明楚是特務隊長。」

機密北平警備部隊情報第一號
昭和十四年二月二十二日
上海海軍特別陸戰隊北平警備部隊本部
情報
租界之暗殺團之開之知得之所左ノ如シ(探報機閱員廣告)
一組織內容
暗殺團 探偵組 連絡組 三組ニ分ル
二本部
霞飛路博達飯店(又八亞爾培路)九〇弄二號
三團首 劉戈青(三三號) 沈國民政府航空專員

日本派駐上海特務人員密報劉戈青從事抗日工作極機密文件之一，因該項密報不確，劉戈青廿八歲日特誤報為卅八歲，住址則為三個月前的住址。劉戈青因此得以逃過日軍緝捕。

他答應才行。不透過他，你祇願催促我，也是枉然。」王天木把問題推到陳明楚身上。

「那麼我自己同明楚當面談談，好嗎？」劉戈青問王天木，他不好意思推辭，祇好約定見面的時間。

「我是戴先生的學生，」陳明楚很憤慨地對劉戈青說：「我會背叛他嗎？我們被趙理君逼迫得走頭無路，才走這一步，我們並不真投降偽組織。可是重慶並不調查真像，並不研究原因，專聽一方面的話，居然把我湖南全家都關起來。我做漢奸我負責，我的父母姊妹妻子犯了甚麼罪，為甚麼關他們？」

「明楚兄！我不同你辯論，你的父母就是我的父母，我們可以拿事實來證明，我可以把你的家族接來上海，證明你所說的不是事實，你看如何？」

「不會的。如果你能辦得到，我就一切聽你的。」

劉戈青一方面打電報向戴將軍報告會見陳明楚的經過，一方面派朱山猿急赴長沙接陳明楚的家屬。戴將軍全力支持劉戈青的辦法，朱山猿接上陳明楚的妹妹陳弟燕飛到香港，搭乘輪船到了上海。劉戈青把陳弟燕寄住在陸諦家裏，然後通知陳明楚，接洽和他妹妹見面。

劉戈青陪陳弟燕在滄州飯店開了一個房間，等候陳明楚。他死都不相信劉戈青會這樣容易，這樣快就把他的家屬接來上海，以為劉戈青變甚麼把戲，帶來了一車警衛到滄州飯店。進門一看，果然是他妹妹，他真有些手足無措了。陳弟燕把她父親的信交給她哥哥，陳明楚展開信紙，兩隻手捧着信紙看，開

始哆嗦。那是一封文情並茂、大義凜然的信，原來他父親做過法官，文學修養很深。信上告訴他，如果在帝王時代，出了像他這樣不肖子孫，會滿門遭斬，誅滅九族的。陳氏不幸，出了他這個漢奸兒子，他真慚愧無地，無臉見人，生不如死。陳明楚看完信，陳弟燕一下跪在她哥哥的面前，陳明楚叫她起來，硬是不起來，說道：「哥哥！除非你答應我，不再當漢奸，我才起來。」

「好了，我不做漢奸了，你起來吧！」陳明楚萬分激動，淚流滿面，說完，兄妹兩個啾啾痛哭了半天。陳明楚對劉戈青說：「劉兄！你對我真是再生之德。」

陳明楚把他妹妹帶走，不做漢奸的話並沒有兌現，以後又不見下文了，劉戈青只有乾着急。

羊毛西施一段傳奇

劉戈青、朱今樓、王義齊和王天木有一次在一家小舞廳洽談工作，為避免人注意，也下去跳舞。劉戈青看見進來一位女孩子，正與舞廳方面接洽要來伴舞，衣服非常樸素，不像是個舞女打扮。他看在眼里，奇怪在心裏，就邀請她伴舞。走進舞池，剛一舉步，她就哆嗦起來，哆嗦得非常厲害。劉戈青問她：「小姐！怎麼一回事？」

「美高梅大舞廳約我去當舞女，」她說：「今天來這裏試試看，因為初次伴舞，心裏慌得很。」

「你現在幹甚麼工作？」

「在大新公司毛衣部做店員。」

「那麼店員不做，為甚麼又想幹舞女呢？」

「大新公司的待遇很薄，我母親生病，欠了一些債，年關迫近，一時還不清，舞女的收入比較好些。我是明德女中高中畢業，我會說英文，所以美高梅舞廳的老闆邀我去當舞女，說我一定會有很大進賬。」

「還是不幹舞女好，明天去看你，好嗎？」劉戈青說完，掏出一把鈔票塞在那女孩子手裏，勸她立即退出舞場。那女孩子從來沒有人關懷過她，今天這位初次見面的陌生人，給他一大把鈔票，要她還債，不要幹舞女，心裏自然非常感激。

「你叫甚麼名字？」劉戈青不知道那個女孩子是不是扯謊，第二天和王天木打大新公司過，就進去看看，果然在毛衣部工作，一點也不假，才問起她的姓名。

「我叫陸諦，你先生貴姓名？貴幹？」

「李萍！當工程師。」劉戈青胡扯一陣就離開了。

這一次劉戈青回到上海，因為他是殺陳錄的通緝犯，住在少沙渡路工人區，掩護比較容易。白天不敢外出，晚上才能活動。他找王天木，祇有打電話。王天木為他打電話非常傷腦筋。他說：「戈青老弟！你給我打電話太危險，萬一接電話的人聽到老有一個男人給我來電話，引起他們的懷疑，派人跟蹤，不糟糕嗎？你為甚麼不找一個女人給我打電話呢？他們聽到是女人聲音，我也可以拿上朋友來搪塞。」

「你叫我去那裏找女人？談何容易。」劉戈青纏着眉頭說道：「我這一次來，就準備死在上海，全家都已遷往香港，到那裏找女人給你打電話？」

「對了！」王天木想了半天，忽然若有甚麼發現，很高興地說：「你為甚麼不找大新公司賣毛衣的陸小姐？她對你很不错，每次看到她，她總問起你。明天我帶她來看你，以後打電話或幹甚麼，就可以托她幫忙了。」

第二天王天木果然帶着陸諦來看劉戈青，她一眼看到這位很闊氣的李萍先生住的地方，穿的衣服，狼狽不堪的窮困樣子，好像很感奇怪。劉戈青趕緊解釋：「我到菲律賓賓害了一場病，工作

不能做，人家欠的錢又討不到，現在養病，祇好儉省一些。」

「李先生有病，我來照顧你。」從此陸諦每天下班，總要來看看劉戈青，有時還帶些吃食來，他找王天木，就托陸諦去打電話。

一天晚上，劉戈青、尤品三、朱山猿三個人曾在滬西大旅社十號房間用唐姓名字住過一個晚上。後來尤品三被巡捕房捉去，拷打得遍體鱗傷，要他說出劉戈青住的地方。尤品三不說不行，他想劉戈青不會再到滬西大旅社，就說出來敷衍一下，免得再受刑。想不到，天下事會巧妙到不可思議的地步。劉戈青聽到尤品三失事，不能住在原住的地方，和朱山猿出來，糊裏糊塗，神差鬼使，又跑到滬西大旅社，仍舊用唐姓在十號開好房間，下樓去打電話。就在這個時候，巡捕房根據尤品三的口供來滬西大旅社捉人。劉戈青一身工人打扮，被堵在樓梯口問話，他應付過去，出了旅社，趕緊逃走。等到這一批飯桶到了十號找唐姓，茶房告訴他們，剛才他們在樓梯口問話的那一個人，就是開房間的唐姓，他們下樓找人，已經無影無形了，他們沒有注意朱山猿也乘機跑了。

經過這一次事故，王天木等害怕起來，劉戈青的個性，不達目的，絕不罷休，勸他離開上海，他一定不肯，萬一被捕，供出刺殺汪精衛的事，他們都不能幸免。為了自身安全，決定殺死劉戈青滅口。王天木手下的行動組長河南人馬河圖，和吳安之的關係非常好，一切消息隨時都報告吳安之。吳安之告訴馬河圖：「劉戈青是戴先生派來的，如果把他殺了，那可不得了，你們一個人都活不成。你要告訴岳清江、丁寶齡等，暗中保護劉戈青。」

有一天陳明楚約劉戈青到兆豐公園附近凡爾登舞廳見面，他們計劃好，陳明楚先走，等劉戈青出來，將他打死在舞廳門口。朱山猿勸劉不要去，認為兇多吉少，簡直是死亡的約會。劉戈青說：「

如果今晚不去，關係就斷了明知是死也得去。」

他剛要走，陸諦來了，聽說他要跳舞，硬要陪他一塊兒去。他們在凡爾登等了一會兒，陳明楚帶着他妹妹來了，喝過好多酒，酒氣令人發嘔。劉戈青看見陳明楚很不對勁，好像很痛苦，有甚麼說不出的心事。突然，發現一個人在他們的抬子前面，手往衣服裏伸，身子略微傾斜，好像掏甚麼東西，劉戈青以為是陳明楚的人準備幹他，回頭一看陳明楚，態度十分緊張，像要躲避，準備掏槍。劉戈青想如果是殺陳明楚，在這種場合也不妥當。手捷眼快，站起來遮住陳明楚，撲到那人身上，一下擒住，才知道是一場誤會，原來那人是舞廳裏的人，準備掏香烟，走到他們的坐位借火柴。

經過這一幕，陳明楚酒也醒了三成。他預備殺劉戈青，劉戈青却捨身來衛護他，良心發現，痛苦起來。哭了一陣，要劉戈青和陸諦與他一同走，並且要他們坐上他的車子。這麼一來，陳明楚自己打破原來的計劃了。實際上，馬河圖負了吳安之的使命，暗中保護劉戈青，其他人也都同劉戈青認識，事到臨頭，陳明楚佈置的人也未必會下手。陳明楚駕着車子亂轉，內心十分混亂矛盾，最後車子開到上海極司斐爾路七十六號汪偽特務李士羣主持的特工總部，把劉戈青和陸諦攔在會客室，他却躲走了。劉戈青要走，七十六號的衛隊長不讓走，陸諦莫明其妙，不知道是怎麼一回事。呆到將近十點鐘，李士羣知道大名鼎鼎的劉戈青駕到，但是弄不清楚怎麼一回事。因為陳明楚事前事後都沒有向他報告。

陳明楚拋開劉戈青，去告訴王天木。王天木一聽，氣得要命，就因為怕劉戈青被捕，供出刺汪的計劃，才要殺他。現在陳明楚却把他送到七十六號，你說該死不該死？王天木害怕起來，慌慌張張回家把住宅的東西搬走個一空，然後躲藏起來。（未完）